

2023

Информация о мероприятиях, посвященных Международному дню борьбе с коррупцией,  
проведенных на территории  
Октябрьского района города в муниципальной отрасли «Образование»  
МАОУ «КУГ №1 – Универс»

№	Наименование учреждения	Наименование мероприятия	Количество и состав участников, приглашенные представители	Дата размещения информации на официальном сайте
1.	МАОУ «КУГ №1 – Универс»	<p>1. Классный час «Для чего людям правила»</p> <p>2. Классный час, разработка предложений на гимназическую конференцию по итогам изучения устава гимназии.</p> <p>3. Тематические классные часы «Устав гимназии, правила о которых мы договариваемся в гимназии»</p> <p>4. Классные часы на тему: «Основные принципы противодействия коррупции»</p> <p>5. Классные часы на тему «Антикоррупционная безопасность экстренные службы».</p> <p>6. Правила проведение ЕГЭ</p>	<p>382, 3-4 классы</p> <p>172, 2 классы</p> <p>347, 5-6 классы</p> <p>254, 7-8 классы</p> <p>232, 9-10 классы</p> <p>152, 11 классы</p>	2023г.
2.		<p>Информирование трудового коллектива по вопросу соблюдения антикоррупционных мер, правовое информирование доведение обзора статистических данных о преступлениях и происшествиях в 2023 году, разъяснение понятия коррупции, основных принципов противодействия коррупции, об ответственности за коррупционные правонарушения.</p> <p>Информация, размещена на информационном стенде 1 этажа и сайте МАОУ «КУГ №1 – Универс»:</p> <p><a href="https://univers.gosuslugi.ru/ofitsialno/dokumenty/?type50=60">https://univers.gosuslugi.ru/ofitsialno/dokumenty/?type50=60</a></p>		27.10.2023г.

# Информация к Международному дню борьбы с коррупцией в 2023 году

## 1. Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ "О противодействии коррупции"

### 1) понятие коррупции:

а) злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами;

б) совершение указанных деяний, от имени или в интересах юридического лица;

2) **противодействие коррупции** - деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий:

а) по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции);

б) по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией);

в) по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.

## Статья 3. Основные принципы противодействия коррупции

Противодействие коррупции в Российской Федерации основывается на следующих основных принципах:

1) признание, обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина;

2) законность;

3) публичность и открытость деятельности государственных органов и органов местного самоуправления;

4) неотвратимость ответственности за совершение коррупционных правонарушений;

5) комплексное использование политических, организационных, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер;

6) приоритетное применение мер по предупреждению коррупции;

7) сотрудничество государства с институтами гражданского общества, международными

## 2. Коррупция в РФ в 2023 году (6 месяцев, апрель-сентябрь 2023)

источник: <https://komiss-korrup.ru/>

Коррупция в РФ в 2023 году продолжает быть предметом ожесточенной борьбы со стороны государственных органов. Раскрываемость уголовных дел по коррупционным преступлениям остается в центре внимания общества и властей. Эффективная борьба с коррупцией в современной России — это не только залог правопорядка, но и один из факторов политической стабильности в стране.

С каждым годом законодательные и исполнительные органы усиливают меры по предотвращению и наказанию коррупционных преступлений. Интенсивность борьбы с

коррупцией влияет на общественное восприятие этой проблемы, а также стимулирует граждан к активному участию в антикоррупционных инициативах.

Продолжая традиции сбора статистики по коррупционным преступлениям, рассмотрим конкретные примеры уголовных дел в данной сфере, которые произошли на территории страны в период апрель-сентябрь 2023 года, то есть за 6 месяцев.

Приведённые далее примеры наглядно демонстрируют динамику борьбы с коррупцией в РФ в 2023 году и подчеркивают значимость продолжения усилий по её искоренению.

Приговоры по уголовным делам по коррупции в РФ в 2023 году (6 месяцев, апрель-сентябрь)

Проявления коррупции могут быть зафиксированы абсолютно в любом учреждении. К сожалению, от этого не застрахованы ни суды, ни полиция, ни прокуратура, ни коммерческие предприятия. В сегодняшней подборке мы постарались продемонстрировать представителей различных организаций, в отношении которых уголовные дела по коррупционным преступлениям завершились обвинительным приговором.

Суд

11.04.2023 г. Центральный районный суд г.Барнаул признал виновным в получении взяток на общую сумму 5 млн. рублей судьёю арбитражного суда Алтайского края Алексея Городова. Взятки судья получал за принятие нужных решений от арбитражного управляющего и предпринимателя. Городову назначено 13 лет лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима и штраф в размере 30 млн. рублей. Кроме того, в течение 10 лет после освобождения ему запрещено занимать должности в государственных органах.

Таможня

12.04.2023 г. Хорошевский суд Москвы в рамках рассмотрения очередного дела, связанного с коррупцией в РФ в 2023 году, назначил бывшему заместителю начальника Московской таможни Сергею Цуканову 5 лет лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима. Чиновник признан виновным в получении взятки в размере 500 тыс. рублей за ускорение работы подчинённых ему сотрудников таможни.

Аппарат правительства РФ

27.04.2023 г. Замоскворецкий суд г. Москвы признал виновной в получении взяток на общую сумму 5,7 млн. рублей бывшую помощницу вице-преьера Аркадия Дворковича – Анастасию Алексееву. Взятка была получена за лоббирование интересов нескольких фармацевтических компаний по вопросам заключения госконтрактов и включения определённых препаратов в список общедоступных. Осуждённой назначено 12 лет лишения свободы и штраф в размере 75 млн. рублей.

ФСИН

12.05.2023 г. Одинцовский городской суд Московской области вынес приговор по коррупционным статьям в отношении бывшего замдиректора ФСИН Валерия Максименко. Осуждённый признан виновным по уголовному делу в сфере коррупции в РФ в 2023 году в том, что способствовал заключению заведомо неисполнимого контракта на сумму 3,6 млрд. рублей, за что получил откат в виде услуг. Сумма ущерба, по оценке следственных органов и суда, составила около 330 млн. рублей. Приговором суда В.Максименко назначено наказание в виде лишения свободы сроком 9 лет в ИК строгого режима. Кроме того, он приговорён к лишению звания генерал-лейтенанта и ордена

Дружбы. Помимо перечисленного, осуждённому предстоит вернуть государству сумму ущерба, озвученную в приговоре – 330 млн. рублей.

### Коррупция в РФ в 2023

#### Прокуратура

26.06.2023 г. Норильский суд вынес приговор в отношении бывшего прокурора Норильска Хаважа-Бауди Гутаева. Это уже третий приговор в отношении экс-чиновника, поэтому наказание назначено путём частичного сложения. В результате рассмотрения дела о коррупции в РФ в 2023 году Гутаеву предстоит отбывать 20 лет лишения свободы и выплатить государству штраф в размере 27 млн. рублей. Основанием для уголовного преследования стали факты получения взяток от предпринимателей на сумму более 12 млн. рублей.

#### Ростелеком

07.07.2023 г. Кузьминский районный суд г.Москвы приговорил бывшего топ-менеджера компании «Ростелеком» Андрея Левакова к 6 годам лишения свободы и штрафу в размере 25 млн. рублей. Леваков осуждён по уголовному делу, связанному с коррупцией в РФ в 2023 году, за получение взятки и коммерческий подкуп, поскольку, как установлено судом, с 2013 по 2018 гг. получил около 16 млн. рублей за лоббирование интересов компании из Китая при закупке оборудования для «Ростелеком».

#### МЧС

21.08.2023 г. Савеловским судом г.Москвы вынесен приговор сотрудникам МЧС Роману Завражнову и Руслану Толстолыткину. Как установил суд, за взятку они оформили бизнесмену, у которого сгорело складское помещение, документы, дающие основания для получения страховой выплаты. Суд назначил Р.Завражнову 5,5 лет лишения свободы со штрафом 1,5 млн. рублей, а Р.Толстолыткину – 7 лет лишения свободы со штрафом 2,5 млн. рублей.

#### Минобороны

16.09.2023 года бывший начальник отдела департамента гособоронзаказа Министерства обороны РФ Владислав Гуков приговором Веневского районного суда Тульской области признан виновным по ч.6 ст.290 УК РФ. Суд постановил доказанным, что Гуков получил от коммерсанта откат в размере более 15 млн. рублей за заключение контракта на закупку передвижных рентгенодиагностических комплексов на базе автомобилей «КамАЗ». Гуков приговорён к 9 годам колонии строго режима с последующим запретом занимать руководящие должности на государственной и муниципальной службах и к штрафу в размере 45,9 млн. рублей. Кроме того, осуждённого лишили медали ордена «За заслуги перед Отечеством» второй степени и звания государственного советника Российской Федерации второго класса.

### Коррупция в РФ в 2023 3

Как видите, коррупция в РФ в 2023 году, как и прежде, находит людей, готовых рискнуть карьерой, деньгами и свободой в мечтах о «лёгких» деньгах.

Аресты по уголовным делам по коррупции в РФ в 2023 году (6 месяцев, апрель-сентябрь) Не только суды трудились эти полгода не покладая рук. Правоохранительные органы не теряют времени даром, эффективно расследуя многочисленные уголовные дела о совершённых коррупционных преступлениях.

Как и в разделе нашего обзора о деятельности судов, приведём примеры работы правоохранительных органов, связанные с задержанием лиц, обвиняемых в совершении преступлений в сфере коррупции в РФ в 2023 году, отталкиваясь от их рода деятельности.

#### Суд

19.07.2023 года Басманный районный суд г.Москвы избрал меру пресечения в виде заключения под стражу в отношении экс-главы Ростовского суда Елены Золотарёвой и её заместителя Татьяны Юровой. Уголовное дело возбуждено по семи эпизодам взяток. Кроме указанных лиц, в деле могут быть и иные участники, также из судебной системы Ростовской области.

#### Армия

25.08.2023 года 235-й гарнизонный военный суд г.Москвы заключил под стражу бывшего командира дивизии войск Национальной гвардии (Росгвардии), охраняющей закрытое административно-территориальное образование (ЗАТО) Саров, генерал-майора Евгения Токаренко. Уголовное дело возбуждено в связи с систематическим получением обвиняемым Токаренко взяток от своих сослуживцев за продвижение по службе, назначения на должности и общее покровительство. Следствием установлены обстоятельства 17 эпизодов взяток на общую сумму около 1,4 млн. рублей.

#### Полиция

22.09.2023 г. суд в Новосибирске избрал меру пресечения в виде заключения под стражу четверым фигурантам уголовного дела, возбуждённого по коррупции в РФ в 2023 году. По данным следствия, экс-глава ОЭБиПК УМВД города Андрей Хомин, заместитель начальника этого же отдела Дмитрий Шило, руководитель ОЭБиПК по Заельцовскому району Максим Абрамов и экс-начальник ОЭБиПК по Ленинскому району Денис Фетисов покровительствовали теневому игорному бизнесу, получая взятки от организаторов сети игровых клубов. Плата за покровительство составляла от 500 тыс. до 1 млн. руб. ежемесячно.

#### Коррупция в РФ в 2023 2

К сожалению, в перечисленных случаях вполне вероятно, что названные лица использовали своё служебное положение для улучшения собственного финансового благосостояния. Утверждать с полным основанием нельзя, ведь пока суд не признал подсудимых виновными в совершении преступлений, мы не имеем права утверждать что-либо об их виновности.

Взыскания в доход государства в ходе борьбы с коррупцией в РФ в 2023 году (6 месяцев, апрель-сентябрь)

Наказание лицам, признанным виновными в совершении коррупционных преступлений, может быть самым разнообразным: лишение свободы, штраф, лишение специального или воинского звания и т.д.

Кроме наказания, государство преследует в числе своих целей ещё и возмещение ущерба, причинённого коррупционным преступлением. И для этого существуют иски по обращению в доход государства имущества виновных в таких преступлениях лиц.

Приведём несколько примеров из интересующего нас периода, т.е. по делам по коррупции в РФ в 2023 году, рассмотренным с апреля по сентябрь этого года.

11.08.2023 г. суд Нижнего Новгорода удовлетворил заявление Генпрокуратуры РФ и обратил в доход государства 1,5 млрд руб. незаконного дохода, полученного спец.застройщиком «Инградстрой». Среди ответчиков по иску значится бывший мэр Нижнего Новгорода Олег Сорокин, его жена и бизнес-партнёры. Суд счёл доказанным, что Сорокин, будучи мэром, продолжал контролировать бизнес, и, пользуясь своим влиянием как мэра, оказал воздействие на региональные власти, которые продали подконтрольной ему компании земельный массив площадью 453 га.

23.08.2023 г. Центральный районный суд г.Сочи вынес решение об обращении в доход государства имущества бывшего заместителя главы г.Сочи Сергея Юрина. Экс-чиновник в октябре 2022 года был приговорён к 15 годам лишения свободы за получение взяток, а его имущество общей стоимостью 192 млн. рублей теперь будет изъято в казну. В список конфискованного попали 4 дома, 9 квартир, 21 земельный участок и 10 нежилых помещений, расположенных в Сочи и оформленных на подставных лиц.

Как видите, работа идёт, правоохранительные органы делают всё возможное для ликвидации последствий коррупционных действий, поиска виновных и возмещения ущерба. Мы не прекращаем сбор статистики и планируем рассказывать вам, как выглядит ситуация по борьбе с коррупцией в РФ в 2023 году и далее.

Источник: <https://komiss-korrupt.ru>

### **3. Виды ответственности за коррупционные правонарушения**

Физические лица за совершение коррупционных правонарушений несут уголовную, административную, гражданско-правовую и дисциплинарную ответственность, а юридические лица - административную и гражданско-правовую.

Уголовная ответственность за совершение коррупционных преступлений предусмотрена рядом статей УК РФ:

- ст. 290 (получение взятки), ст. 291 (дача взятки), ст. 285 (злоупотребление должностными полномочиями), ст.286 (превышение должностных полномочий), ст. 292 (служебный подлог).

За совершение коррупционных преступлений предусмотрены различные виды наказаний: штраф, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, лишение свободы.

К примеру, получение взятки в особо крупном размере (т.е. более 1 млн рублей) наказывается штрафом в размере от 80 до 100-кратной суммы взятки (но не более 500 млн. рублей) с лишением права занимать определенные должности на срок до 3 лет, либо лишением свободы на срок от 8 до 15 лет.

Специальная административная ответственность за совершение коррупционных правонарушений установлена двумя статьями Кодекса РФ об административных правонарушениях. Одна из них – ст. 19.28 КоАП РФ - предусматривает ответственность исключительно для юридических лиц.

Так, указанная статья предусматривает ответственность за незаконное вознаграждение от имени и в интересах юридического лица. Максимальный размер штрафа для юридического лица за данное правонарушение составляет 100-кратная сумма вознаграждения, но не менее 100 млн. (в случае передачи вознаграждения в размере более 20 млн. рублей).

Статья 19.29 КоАП РФ устанавливает ответственность для должностных лиц и юридических лиц за незаконное привлечение к трудовой деятельности бывшего государственного либо муниципального служащего, а именно за нарушение предусмотренных законом порядка и ограничений при приеме на работу таких служащих.

Для должностных лиц штраф составит от 20 тыс. до 50 тыс. рублей, для юридических лиц – от 100 тыс. до 500 тыс. рублей.

Гражданским кодексом РФ предусмотрена гражданско-правовая ответственность за коррупционные правонарушения, в том числе взыскание в судебном порядке ущерба, причиненного коррупционными действиями виновных лиц, расторжение незаконных государственных и муниципальных контрактов, заключенных должностными лицами из корыстных побуждений, признание бездействия, либо действий и решений должностного лица незаконными.

Кроме того, для всех должностных лиц, государственных и муниципальных служащих действующим федеральным законодательством, в том числе Федеральными законами "О государственной гражданской службе" и "О муниципальной службе", предусмотрена дисциплинарная ответственность за нарушения законодательства о противодействии коррупции.

К числу дисциплинарных взысканий, в зависимости от вида службы, относятся замечание, выговор, строгий выговор (для сотрудников ряда правоохранительных органов), предупреждение о неполном должностном соответствии.

Однако, наиболее строгим дисциплинарным взысканием за допущенные коррупционные нарушения, является увольнение, в связи с утратой доверия.

Данная мера ответственности применяется к государственным и муниципальным служащим за непринятие мер по урегулированию конфликта интересов, непредставление сведений о доходах и расходах служащего, осуществление предпринимательской деятельности и иные, наиболее серьезные нарушения установленных законом запретов и ограничений.